Ucitel matematiky

Renéata Ujhaziova
Strapec problémov a otocenie (1)
Ucitel matematiky, Vol. 14 (2006), No. 1, 9-16

Persistent URL: http://dml.cz/dmlcz/150706

Terms of use:

© Jednota ¢eskych matematikt a fyzika, 2006

Institute of Mathematics of the Czech Academy of Sciences provides access to digitized documents
strictly for personal use. Each copy of any part of this document must contain these Terms of use.

This document has been digitized, optimized for electronic delivery and
stamped with digital signature within the project DML-CZ: The Czech Digital
Mathematics Library http://dml.cz


http://dml.cz/dmlcz/150706
http://dml.cz

STRAPEC PROBLEMOV A OTOCENIE (1)

RENATA UJHAZIOVA

Konstrukéné dlohy st sami o sebe pre viésinu Ziakov nelahkou
Castou matematiky, o kon$trukénych dlohich s vyuZitim zobra-
zeni u? ani nehovoriac. Ziaci velakrat nemaji problém s vyme-
novanim a slovnym reprodukovanim zékladnych vlastnosti prebe-
ranych zobrazeni. Aplikovanie ich vlastnosti priamo v konkrétne;j
konstrukénej tilohe im v8ak uz mnohokrat robi problémy. Moze to
byt spésobené

e jednak ,povrchnymi“ vedomostami Ziakov, tzn. osvojenim
si vedomosti bez hlbsieho porozumenia,

e jednak nevhodnou volbou stratégie riesenia tloh, ktora sa
Ziakom prezentuje,

e jednak izolovanostou predkladanych tloh.

Pri¢indm osvojenia si vedomosti bez hlbSieho porozumenia sa
v tomto ¢lanku nebudeme venovat, ukdZeme si vSak, ako je mozné
odstranit izolovanost predkladanych tloh a okrajovo sa budeme
venovat aj prezentovaniu (podla nas) vhodnej stratégie rieSenia
uloh.

ObtiaZnost rieSenia mnohych tuloh, resp. problémov je v $kol-
skej praxi tzko spojené s ich izolovanostou. Nezriedka sa stava,
Ze Ziaci pochopia rieSenie zadanej ulohy prezentovanej na hodine,
ale maju problém vyrie§it lohu (v rdmci doméacej tlohy alebo
na pisomke), ktora je len obmenou vzorovej tilohy. Dévod? Ziaci
sami vela krat nevedia zovSeobecnit metédu rieSenia pre lubovolné
zadané utvary a my — ulitelia ich k tomu Casto krat na hodi-
nach nevedieme. Snad najzretelnejSie sa to prejavuje pri tilohdch
s vyuZitim zobrazeni, v ktorych treba zostrojit itvar za splnenia
danych podmienok s vyuZitim zobrazenia. Tento ,nedostatok“ je
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mozné odstranit pouZitim metddy vytvdrania strapca problémov
(metdda vytvdreni hroznu problémii), niekedy tiez nazyvanou ako
metdda generovanych problémov (vid [1]). Zékladom pre vytva-
ranie strapca problémov je tzv. zakladny problém, ktory rieSime
spolo¢ne pomocou heuristickych stratégii. Po jeho vyrieSeni a po
pochopeni jeho metédy rieSenia zadiname vytvarat (generovat)
podobné problémy alebo problémy v pribuznych oblastiach.

Tato metéda sa dd Gspesne vyuZivat aj pri rieSeni konstrukc-
nych tloh s vyuZitim zobrazeni. Jej pouZitie budeme prezentovat
zviacSa na nepolohovych konstrukénych tlohach s vyuzitim otoce-
nia. Pomocou uvedeného strapca problémov sa pokusime ilustro-
vat, ako je mozné vyuzit priklady a tlohy z uéebnic na vytvaranie
neizolovanych problémov. Zaroven pri niektorych tlohach budeme
prezentovat aj stratégiu rieSenia, o ktorej si myslime, Ze je pre Zia-
koch z hladiska porozumenia jednoduchs$ia, v porovnani s beZne
pouZivanou stratégiou rieSenia cesta spit. (Pozn. pri tejto stratégii
rieSenia zadanej tlohy vychiddzame z koncovej situacie a vraciame
sa spat k vychodzej situécii.)

Zakladny problém:

Dané st dve rovnobeZné priamky a, b a mimo nich bod C. Zostrojte
rovnostranny trojuholnik ABC tak, aby jeho vrchol A lezal na
priamke a a vrchol B leZal na priamke b. (vid [3] priklad 4 na
str. 149)

Riesenie:

Dané: a, b, a||b, C,C ¢ a,C &b
Hladané: rovnostranny A ABC
Podmienka: A€a, B€b

Z vlastnosti rovnostranného trojuholnika ABC vyplyva:
|AB| = |BC| = |AC| a |JABC|=|4BCA|=|JCBA|=060°.

Ulohu budeme riesit pomocou stratégie vypustenia podmie-
nok (vid [2] na strane 38). Vypustime napr. podmienku, Ze B lezi
na priamke b, pri¢om vSetky ostatné podmienky zachovame.

Pokusime sa zistit, na akej mnoZine bodov budu lezat body
B’, B"”, B", ... v pripade, Ze vSetky ostatné podmienky ulohy
budi zachované (vid obr. 1a).
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Obr. 1a

Na ziklade experimentu mézeme vyslovit hypotézu, Ze vietky
body B’, B”, B", ... v pripade zachovania vSetkych ostatnych
podmienok problému, budu lezat na priamke (vid obr. 1b).

Obr. 1b

Ugitel: Odévodnite, pre¢o budu body B’, B”, B", ... lezat prave

na priamke. Aky vztah je medzi bodmi A’ a B, A” a B, A" a

B, ... 7V akom zobrazeni sa zobrazi bod A’ do bodu B’, resp.

bod A” do bodu B”, atd. ... ?

Ziak: KedZe body B’, B", B", ... st obrazmi bodov A’, A", A",
. v otoéeni okolo bodu C o —60° a body A’, A", A", ... leZia

na priamke a, tak aj obrazy tychto bodov B’, B”, B", ... lezia
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na priamke. Tato priamka je obrazom priamky a v otoleni okolo
bodu C o —60°. Oznaéme ju napr. a’.

Uéitel* Okrem toho, Ze hladany bod B m4 leZat na priamke a’,
kde ma este leZat?

Ziak: Zo zadania tlohy vieme, Ze hlfadany bod B ma4 leZaf aj na
priamke b. Teda bod B najdeme ako priesednik priamok a’ a b.

Poznamka: Uvedenym dialégom sme sa snaZili ilustrovat priebeh
rozboru ulohy, ktory sme aplikovali aj pri rieSeni podobnych tloh.
Dialég nie je presnym prepisom toho, ¢o sa udialo na hodine, ale
zachytéava kliéové momenty rozboru tlohy.

Samotni konstrukciu méZeme teda zapisat nasledovne:
l.a,b,allb,C,C¢a,C¢b
2.d'; R(C,—-60°): a — a’
3. B, Bebna
4. A, R(C,60°): B— A
5. AABC

PretoZe priamku a mdZeme otoéit aj proti smeru hodinovych
rudidiek, tj. o 60°, rieSenim 1lohy je aj trojuholnik A; B1C. Z rieSe-
nia je zrejmé, Ze pocet rieSeni zavisi od vzajomnej polohy priamok
a’ a baa” ab. Kedie pre al||b je d'||b, a”||b, tak iloha ma vidy
dve riedonia (vid ahr 1-,)

Obr. 1c
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Ugitel: Namiesto podmienky B € b vypustime teraz podmienku
A € a a zostrojme hladany rovnostranny trojuholnik ABC.

Spolo¢ne so ziakmi vyrieSime zakladny problém aj vypustenim
podmienky A € a. V tomto pripade budeme postupovat analo-
gicky ako v pripade vypustenia podmienky B € b. Budeme hladat
mnozinu bodov, na ktorej lezia body A’, A”, A", ... Experimen-
tovanim dospejeme k hypotéze, ze vSetky tieto body lezia na pri-
amke (vid obr. 1d). Tato priamka je obrazom priamky b v otoceni
okolo bodu C o uhol 60° (ozna¢me ju b'). Hladany bod A preto na-
jdeme ako priese¢nik priamok a a b’. Bod B bude potom obrazom
bodu A v otoceni okolo bodu C o uhol —60°.

Obr. 1d

Poznamka: Ziaci by mali na zéklade takto prezentovaného riese-
nia dospiet k zaveru, Ze je jedno, & otoéime priamku a okolo bodu
C o uhol —60° alebo priamku b okolo bodu C o uhol 60°. Vdaka
obidvom postupom néjdeme to isté rieSenie (vid obr. le).
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Obr. 1le

V takto zadanom zdkladnom probléme je moZné menit nielen
jeho zadané ¢&i hladané prvky, ale aj jeho podmienky rdzno-
rodo. Uplne najjednoduchsi problém, ktory z neho vieme sformulo-
vat, ziskame modifikdciou jeho zadangch prvkov napr. pridanim
priamky ¢, na ktorej bude bod C lezaf. Priamka ¢ moze byt rov- -
nobezna aj rdoznobezna s priamkami a, b. V pripade, Ze priamka
¢ je rovnobezna so zadanymi priamkami, problém 1 by sme mohli
sformulovat nasledovne.

Problém 1: Dané si tri rézne rovnobezné priamky a, b, c a bod
C € c. Zostrojte rovnostranny trojuholnik ABC tak, aby jeho
vrchol A lezal na priamke a a vrchol B leZal na priamke b. (vid
[3] tloha 3.52 na strane 151)

V pripade, Ze priamka c je roznobezna s priamkami a, b, je
mozné sformulovat problém analogicky.

Problém 1’: Dané st dve rovnobezné priamky a, b, priamka c,
ktora je s nimi réznobeZna a bod C € c. Zostrojte rovnostranny
trojuholnik ABC' tak, aby jeho vrchol A lezal na priamke a a
vrchol B lezal na priamke b.

Pokial Ziaci spravne pochopili metédu rieSenia zakladného pro-
blému a to, od ¢oho zavisi jeho podet rieseni, tak by mali bez pro-
blémov dospiet k zaveru (aj bez samotnej konstrukcie), Ze rieSenie
problému 1, aj problému 1’ je také isté ako rieSenie zakladného
problému. Dokonca by mali objavit aj skutoénost, Ze to, na akom
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utvare lezi bod C, ak je konkrétne dany, nema vdbec vplyv na
ulohu, resp. problém a na jeho rieSenie (vid obr. 2a a obr. 2b).
(Pozn. Ak vsak na takéto zovSeobecnenie nie su este ziaci schopni,
treba im zadat dalSie problémy, v ktorych priamku ¢ nahradime
nejakym inym utvarom.)

Obr. 2a

Obr. 2b
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Ked teraz v zdkladnom probléme zmenime hladaniy prvok,
tzn. namiesto rovnostranného trojuholnika ABC by sme mali zo-
strojit napr. rovnoramenny trojuholnik ABC s nejakymi vlast-
nostami, priom v8ak zachovidme zadané prvky aj podmienky pro-
blému, nasledujici problém méZ%eme sformulovat takto:
Problém 2: Dané st dve rovnobezné priamky a, b a mimo nich
bod C € c. Zostrojte vietky rovnoramenné trojuholniky ABC so

zakladiiou AB a uhlom velkosti 55° vrchole A tak, aby A € a a
Becb.
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